

羽毛球前世界冠军赵剑华回宁接受快报独家专访

南京话我现在还会讲

王适娴有望奥运夺冠



快报记者采访赵剑华

身份1：江苏人 热爱南京 现在还会说南京话

回忆起1977年—1983年在南京体院训练的日子，赵剑华长地叹了一口气，陷入了回忆，“那时候条件很艰苦，不管是饮食还是装备都不太好，但是队友之间的感情非常深厚。”

刚进队时，赵剑华年纪小，像孙志安这样的大队员都很照顾他，“常常会主动叫我过来，和我打一打，给我点建议。”赵剑华清楚地记得，当时孙志安每次从国家队回来，都会带一些球拍和球衣送给自己，“每次拿到这些装备我都非常高兴。”

第五届全运会上，赵剑华和

两次汤杯冠军、一次世界杯冠军、一次世锦赛冠军、一次全英赛冠军，被弗罗斯特评为“最能展现羽毛球运动真谛的人”……这些荣誉都属于一个人，南通籍羽毛球世界冠军赵剑华。日前，已是广西队总教练的赵剑华回到了南京，带队与江苏羽毛球队进行交流。昨晚，他在南京体院接受了快报记者的独家专访。此番返宁，赵剑华谦称是来向江苏队取经的，他还表示非常怀念自己在南京度过的六年时光，“我每年都会回南京看看，现在还会说南京话呢。”

孙志安配合双打，拿到了冠军，两人的感情愈发深厚。赵剑华告诉记者，现在他每次回老家南通都会顺道先来南京，“第一是看孙志安，第二是喜欢南京这个城市。”孙志安成为江苏羽毛球队总教练后，赵剑华和他的联系更紧密了。

“您以前曾说过要用南京话解说羽毛球比赛，现在还会说南京话吗？”赵剑华听到记者这个问题也乐了，“虽然现在说南京话的机会不多，但偶尔还是会说，我每次回到南京都会不自觉地带出南京腔。”

身份2：主教练 执教广西 希望培养出世界冠军

6月28日，作为广西队总教练的赵剑华带着6男6女共12名队员来到南京体院，这次赵剑华来宁不仅是为了见老大哥孙志安，更是为了从江苏队这里取经，“广西也出过吴文凯、周蜜等世界冠军，但和羽毛球强省江苏相比还是有差距。”

去年7月，“广西女婿”赵剑华走马上任，成为了广西队的总教练，他的主要目标就是带队征战2013年十二届全国运动会。当了一年的教练感受如何？谈到目前的本职工作，赵剑华一下子严肃起来，“当总教练要管

的事情比较多，不仅是教球，还有梯队建设和选材。”尽管当教练很辛苦，但赵剑华依然乐在其中，“作为教练我希望队伍出成绩，像江苏队出了很多冠军，比如陈金和王适娴打得都很好。尤其是王适娴，只要保持好状态，王适娴还是有望拿奥运金牌的。这次来也是和孙志安交流交流，广西队还是有实力的，我也希望能够培养出世界冠军。”除了当教练，赵剑华和前世界冠军、妻弟吴文凯在南宁经营着一家羽毛球俱乐部，也发掘了不少好苗子进入省队。

身份3：父亲 培养儿女 女儿更有羽球天赋

2003年，在新加坡学习生活了近十年后，赵剑华毅然回国。“主要是为了我儿子。虽然他出生在新加坡，但是他适应不了当地的气候，经常咳嗽。我夫人就带着孩子先回国了。一年后，孩子的身体恢复得不错，我也就回来了。”一席话，不难发现家庭在赵剑华心中的重要性。

现在，赵剑华和妻子吴文静的儿子赵俊颉已经11岁了，在上小学四年级；女儿赵璟榕也已经7岁了。说到家庭，赵剑华觉得自己的妻子很辛苦，因为自己总是出差，“一年有接近二分之一的时间不在家，家里所有的事情都是由妻子来打理，很辛苦。”当然，只要有时间赵剑华都会陪

儿子写作业，陪女儿玩耍，“现在小孩挺辛苦的，我老婆有事，我就陪儿子写作业，他写作业比较慢，才四年级有时候就要写到11点多。”赵剑华的脸上露出幸福的笑容。

人们常说“子承父业”，那儿子和女儿练羽毛球吗？赵剑华笑称，他们看到自己的爸爸经常出现在电视机里，也知道爸爸是世界冠军，但孩子们并不崇拜自己。“儿子喜欢玩玩具，对羽毛球并没有太多的兴趣，女儿更有天赋些。”

尽管赵剑华不强迫小孩打羽毛球，但周末他也会租一块场地让孩子练练球，“主要是让他们锻炼身体”。



重返南京，赵剑华心情不错

身份4：解说员 喜欢解说 和央视合作很愉快

爱看羽毛球比赛的观众都知道，赵剑华曾多次担任著名的体育电视频道ESPN和中央电视台体育频道的解说嘉宾，解说了苏杯等重大赛事，最让他自豪的是他在2008年北京奥运会期间担任央视的解说嘉宾，为球迷们解说了奥运会羽毛球比赛。很多体育迷评价说，听赵剑华的解说是一种享受，他不仅能把场上球员的技战术分析透彻、细致，而且语言诙谐、优雅。

为什么能解说得那么好？“刚开始也不习惯看镜头，挺紧

张，但习惯了就好了。”赵剑华笑着说，“这些年我经常和业余选手接触，比较了解他们想知道什么，怎么说得更加通俗。”

被问到是否会解说伦敦奥运会，赵剑华表示，“这主要看央视，如果接到邀请，我还是挺愿意，毕竟可以现场看比赛，还可以推广羽毛球。”除了开俱乐部和解说，最近赵剑华有了推广羽毛球的新招，“前不久开了微博，有时候会在上面回答网友的问题，这样交流挺好的。”

快报记者 韩飞周游 摄影 路军

办自己的篮球训练营，是胡雪峰酝酿多年的想法。今年是胡雪峰篮球训练营首次开营，活动由江苏省篮协主办，胡雪峰将担任训练营的总教练。此外，训练营还聘请了几位知名教练带队，其中包括江苏男篮原主教练刘华谷等人。训练营中条件优秀的孩子，可以进入南钢三队进行试训，这是十分难得的机会。对篮球有兴趣的孩子可以登录新浪、腾讯、网易和搜狐的“胡雪峰篮球训练营”微博，发送私信报名。

快报记者 沈忱

张，但习惯了就好了。”赵剑华笑着说，“这些年我经常和业余选手接触，比较了解他们想知道什么，怎么说得更加通俗。”

被问到是否会解说伦敦奥运会，赵剑华表示，“这主要看央视，如果接到邀请，我还是挺愿意，毕竟可以现场看比赛，还可以推广羽毛球。”除了开俱乐部和解说，最近赵剑华有了推广羽毛球的新招，“前不久开了微博，有时候会在上面回答网友的问题，这样交流挺好的。”

快报记者 韩飞周游 摄影 路军

办自己的篮球训练营，是胡雪峰酝酿多年的想法。今年是胡雪峰篮球训练营首次开营，活动由江苏省篮协主办，胡雪峰将担任训练营的总教练。此外，训练营还聘请了几位知名教练带队，其中包括江苏男篮原主教练刘华谷等人。训练营中条件优秀的孩子，可以进入南钢三队进行试训，这是十分难得的机会。对篮球有兴趣的孩子可以登录新浪、腾讯、网易和搜狐的“胡雪峰篮球训练营”微博，发送私信报名。

快报记者 沈忱



姜还是“老”的辣 莎娃闯进女单决赛

江山代有才人出，在今年温网女单赛场上，成了年轻人的天下。1987年出生的俄罗斯美女莎拉波娃，竟然是四强当中最“年长”的了。昨晚的女单半决赛，莎娃2:0(6:4, 6:3)战胜德国黑马利斯基，用实际行动告诉年轻人，什么叫做“姜还是老的辣”。

慢热、双误，这是“长者”莎娃的特点，昨天的比赛又遇到了发球机器利斯基，莎娃这两个弱点更充分地暴露，一上来就被打了个0:3。危急时刻，莎娃的经验发挥了重要作用：每次居间休息，莎娃都会利用这个机会，把粗气喘匀，慢慢地走下场来，调整好心态，而年轻的利斯基，都会一路小跑到自己的椅子上，过于兴奋。正是有了这份淡定，莎拉波娃稳扎稳打，一分一分拿，在挽救多个破发点后，终于拿下一分。随后一发不可收拾，连下4局，反超比分，最终以6:4先下一局。第二局，莎娃赢得更为轻松，以6:3拿下比赛，给年轻人上了一课。

莎拉波娃的王者归来，将会给这个混乱动荡的温网保留着一丝沉稳。看起来，拥有了份甜蜜爱情的俄罗斯美女，真的如她自己所说的那样，“稳定且成熟”了。下一轮，莎拉波娃的对手，将是90后捷克小将科维托娃。

快报记者 唐浩杰

温网男单半决赛对阵出炉 四大天王独缺费哥



纳豆晋级四强，下轮将对穆雷

本届温网抽签结果出炉后，就有专家预言：今年温网很有可能会重演法网的那一幕——四大天王齐聚半决赛。但费德勒意外出局后，四大天王只剩三个留在半决赛。

得知费德勒无缘“天王之约”，第一个松口气的人想必是德约科维奇。而德约科维奇更深一层的期待是：如果能杀入决赛，他就能顺利成章地篡位成功——不管纳达尔战绩如何，他都将登上世界第一的宝座。

“我为他的出局感到遗憾。看前两盘，我还以为获胜的应该是费德勒”，在瑞士天王打道回府后，纳达尔掩饰不住地失落。的确，在四大天王里，他和费德勒作为“守擂者”，已经暗中结成了心理的同盟，共同抵御“攻擂者”的挑战。这一次，费德勒失约半决赛，纳达尔自己要面对德约科维奇“篡夺”世界第一的野心，还真有些累。

吴吉

胡雪峰训练营将开营

最近，胡雪峰一直在为篮球训练营操劳，这是他从球员向教练转型过程中的一次全新尝试，“2011安踏胡雪峰训练营”将于8月4日开营。

办自己的篮球训练营，是胡雪峰酝酿多年的想法。今年是胡雪峰篮球训练营首次开营，活动由江苏省篮协主办，胡雪峰将担任训练营的总教练。此外，训练营还聘请了几位知名教练带队，其中包括江苏男篮原主教练刘华谷等人。训练营中条件优秀的孩子，可以进入南钢三队进行试训，这是十分难得的机会。对篮球有兴趣的孩子可以登录新浪、腾讯、网易和搜狐的“胡雪峰篮球训练营”微博，发送私信报名。

快报记者 沈忱